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...Лише філософія, позаяк вона 
поширюється на все доступне людському 
пізнанню, відрізняє нас від дикунів та 
варварів, і кожен народ є то більше 
цивілізованіший та освіченіший, що 
більше в ньому філософствують; тому 
для держави немає більшого блага, ніж 
мати істинних філософів.  

Рене Декарт 
Хай ніхто не зволікає із занят-

тями філософією у молоді літа, а на 
старості не втомлюється заняттями 
нею, адже для душевного здоров’я ніхто 
не може бути ні недозрілий, ні перезрілий.  

Епікур 
 

ВСТУП 
 
З давніх давен, можливо, з часів перших самоусвідомлень, людина 

почала помічати свою відмінність від усього іншого – того, з чим зводило 
її життя. Адже людина з її розумом, допитливістю, особливим статусом 
буття є своєрідним дивом: лише їй відкрилося те, що ми називаємо 
буттям, дійсністю, лише в її розумі висвітлюється та вибудовується те, що 
ми називаємо світовим універсумом. Будучи у космічних проявах ледь 
помітною істотою, людина чомусь не зупиняється на своїх суто вітальних 
потребах, а прагне втягнути у світ своїх інтересів віддалені регіони 
космосу, елементарні частинки, проникнути у глибини океану тощо. 
Проте людське буття окреслюється значною мірою як парадоксальне: 
людина висвітлює буття, перебуває у діалозі зі світом, сягає граничних 
меж Всесвіту, але вона не може осягти найважливішого для себе: хто 
вона? звідки та навіщо вона прийшла в цей світ? куди прямує? Одвічні 
питання (саме тому, що на них немає однієї і остаточної відповіді) 
людина вирішувала і вирішуватиме завжди настільки, наскільки вона 
відчуває себе людиною і прагне взяти на себе відповідальність за своє 
життя. Філософія історичним та соціальним своїм статусом покликана 
осмислювати означені питання, висвітлювати та прояснювати їх; отже, 
вона є формою свідомого вирішення головних питань людського 
світоорієнтування, самоусвідомлення та самоствердження. Вона збирає і 
концентрує історичний досвід таких вирішень і стає інтелектуальним 
ядром людської духовності. 

Водночас філософія постає своєрідним випробуванням людського 
інтелекту щодо його можливостей. Вона ґрунтується на унікальних 
властивостях людської думки: властивості саму себе сприймати та 
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усвідомлювати властивості цілісного охоплення реальності, розгортання 
розумових актів від гранично широкої межі узагальнення – межі буття та 
небуття. Унаслідок цього філософія являє собою історичну школу 
самовибудовування, дисциплінування, культивування людської думки, є 
думкою про думку або школою мислення. Саму назву «філософія» 
перекладають із давньогрецької як «любов до мудрості», а слово «софія» 
(мудрість), своєю чергою, як «говорити, стверджувати влучно (доречно)». 

Із сказаного стає зрозуміло, що філософія була і залишається 
інтелектуальною формою пошуку відповідей на глибинні занепокоєння 
та запити людини, що вона завжди потрібна людині, а особливо тоді, 
коли життя вимагає вибору, визначення моральної та соціальної позицій. 
Можна стверджувати, що кожна людина тією мірою, якою її непокоять 
питання власного життєвого статусу, стає філософом. 

Особливістю сучасного стану філософської думки в Україні є 
те, що необхідно критично переглядати та переоцінювати майже весь 
свій зміст і водночас засвоювати ті досягнення світової філософії, від 
яких вона була тривалий час відрізана. За визнанням багатьох сучас-
них українських мислителів, від старих стереотипів ми вже відійшли, 
але нової власної позиції у філософському світоорієнтуванні та 
світоосмисленні ще не виробили. Навчальний посібник став однією зі 
спроб окреслити сучасний стан і зміст філософської проблематики, 
принципово відмовляючись від тих штампів, які панували в єдино 
дозволеній на теренах СРСР філософії – філософії марксизму. Його 
написано з урахуванням багатющого матеріалу філософської та 
наукової думки другої половини XX – початку ХХІ ст. щодо проблем 
людського самопізнання та самоосмислення. 

Зауважимо, що основне завдання посібника – дати настановний 
методичний та теоретичний матеріал для вивчення філософії як нав-
чальної дисципліни – зумовило деякі його особливості. Це насамперед 
конспективний, стислий характер викладу тем з метою простежування 
найважливіших, магістральних питань в історії філософії та у змісті її 
фундаментальних проблем. Унаслідок цього посібник передбачає 
доцільність звертання до інших філософських джерел: словників, 
філософських хрестоматій та антологій, оригінальних текстів. 
Водночас матеріалу посібника достатньо для висвітлення основних 
питань навчальної програми з філософії. Його ретельне та вдумливе 
опрацювання, виконання навчальних завдань і тестів дадуть змогу 
отримати необхідні знання з філософії як навчальної дисципліни, а 
також може стати імпульсом для подальших самостійних заглиблень у 
животворне море світової філософської думки. 


